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Jak psát řešení
Milá řešitelko, milý řešiteli,

než se vrhneš na řešení IBISích úloh, věnuj prosím chvilku i těmto řádkům.

IBIS je korespondenční seminář pro jednotlivce, který by ti rád kromě řešení zajímavých
biologických témat nabídl i nahlédnutí do zákulisí VŠ, což tě lépe připraví na budoucí
studium. Ve vlastním zájmu se proto řiď následujícími radami:
∙ Nekopíruj – Informace můžeš hledat na nejrůznějších webech, v učebnicích či kníž-

kách, vyvaruj se však přímému opisování textu. Máš přeci vlastní hlavu a dokážeš
parafrázovat (přepsat text vlastními slovy). Více se tím naučíš.

∙ Vlastní tvorba – Pokud je v zadání napsáno, že máš použít vlastní obrázky, myslí se
tím opravdu vlastní obrázky (ať již nakreslené v ruce či vytvořené na počítači), nikoliv
stáhnutý obrázek z internetu.

∙ Odpovídej k věci – Utřiď si myšlenky a vyber to podstatné. Při práci s textem se dá
lehce ztratit (sami to známe), proto se nikdy neboj vrátit a znovu si zopakovat otázku.
Připojíš-li nějaké zajímavosti, nebo věcně, avšak stručně, odpověď rozvedeš, rozhodně
se nebudeme zlobit. Ale hodnotit budeme pouze odpovědi na položené otázky.

∙ Úlohy řeš sám za sebe – Ber to jako příležitost překonat se a zasoutěžit si s kama-
rády. Je Franta lepší v zoologii? Nevadí, dotáhneš ho na mikře.

∙ Hraj fér – Nezapomeň, že nepodvádíš nás, nýbrž především sám sebe. IBIS je práce
navíc, ale vyplatí se ti. Pokud se nám něco nebude zdát, vždycky se ti ozveme. Kdyby tě
přesto podvádění lákalo, budeme tě penalizovat ztrátou bodů, což nikdo z nás nechce,
tak to prosím nedělej.

∙ Hlídej si termíny – Dávej si pozor na termíny odevzdání, ať úlohy neděláš na poslední
chvíli a stihneš je včas odevzdat. Také je lepší odevzdávat řešení průběžně, než to pak
dohánět v posledních minutách. Další informace o odevzdávání a také naše stanovisko
k odevzdávání po termínu nalezneš na webu v sekci „O semináři“.

∙ Řešení anglických úloh piš v angličtině – Angličtina je jazykem vědy a měl/a bys
ji alespoň na základní úrovni umět používat. Zároveň, pokud budeš studovat na vysoké
škole, nejspíš tě z ní čeká zkouška. Proto budou řešení anglických úloh, která nebudou
v angličtině, penalizovány.

∙ Řešení vkládej do odevzdávárny ve formátu .pdf – Můžeš ho psát ručně a
pak naskenovat, ale lépe jsou pro nás čitelná řešení psaná elektronicky. Odevzdávárnu
najdeš na našich stránkách po přihlášení.

Máš-li na nás nějaký dotaz, neboj se napsat na adresu ibis@sci.muni.cz, dotaz ke konkrétní
úloze pak můžeš napsat přímo jejímu autorovi. Jsme tu od toho, abychom ti pomohli.
Zároveň na našich stránkách nalezneš kratičký dokument s tipy a triky o tom, jak správně
vyhledávat informace, který se ti může hodit nejen při řešení této sady.
Doufáme, že se ti IBIS bude líbit a užiješ si s ním spoustu zábavy, protože my už se
nemůžeme dočkat tvých odpovědí.

Tvůj IBIS tým
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Jan Macek (e-mail: janmacek249@gmail.com)

Yes Rico, KABOOM! 20 bodů

Však to znáte, přežili jste Vánoce. Váš žlučník úspěšně porazil kádě bramborového salátu,
hejna smažených kaprů a možná i svatomartinskou husu. Zcela sociálně vyčerpáni se ko-
nečně těšíte na jediný svátek, který vám i vaše maminka dovolí strávit jen tak s kamarády
– na SILVESTR.

Jako správný, poučený IBISák se samozřejmě vyhýbáte alkoholu jako čert kříži. Konečně,
způsobuje rakovinu, cirhózu, poškozuje srdce a mozek, dokonce na něm může vzniknout
závislost! Ptáte se, co teda sakra vlastně na takového silvestra dělat? No přece rachejtle,
petardy, bengálské ohně a římské svíce!

1. K jaký poraněním může člověk při provozování takové výbušné zábavy přijít? Zkuste
vymyslet alespoň pět. [0,5 b]

Jak jste možná pochopili z první otázky, letošní ibisí novoroční bonus nestrávíme veselým
odpalováním slavnostní pyrotechniky, ale prosedíme ho na chirurgické ambulanci. Každý
rok dojde na silvestra ke stovkám úrazům, ke kterým vyjíždí Rychlá Záchranná Služba,
další pacienti dochází na chirurgické ambulance po svých.

Každý silvestrovský úraz ale začíná někde venku, na ulici nebo v parku. A právě sám
poraněný a také lidé kteří úrazu přihlížejí hrají klíčovou roli v tom, jak to se zraněným
dopadne dál. Pojďme se na první pomoc trochu blíž podívat:

2. Popište algoritmus první pomoci SSS ABC (někdy také uváděný jako DRS ABC). V bodu
safety rozveďte, na co konkrétního je potřeba si dávat pozor, pokud podáváte první pomoc
u úrazu ze zábavní pyrotechniky. [1 b]

3. Jaká je první pomoc u popálenin (uvažujme pouze ty vzniklé působením excesivního
tepla)? [1 b]

4. Jaká je první pomoc v případě ztrátového poranění (např. utržení palce). [1 b]

Zvládli jste podat první pomoc, vozidla RZP a RLP už houkají za rohem a zdravotníci
jsou za chvíli u vás. Gratulace! Pod voláním na 155 si hodně lidí představí zavolání
„sanitky“, takového turbo taxíku, který vás rychle dopraví do „špitálu“. To ale není tak
úplně pravda. . .

5. Co se skrývá pod zkratkami RZP a RLP. Proč jsou tyto dvě složky oddělené? [0,5 b]

6. Co může posádka RZP a RLP udělat pro pacienta nad rámec běžné první pomoci? [2 b]

Jakmile dojede pacient do nemocnice, přebírá si ho (podle závažnosti) personál urgentního
přijmu. Proběhne prvotní zhodnocení stavu pacienta (jsou základní životní funkce sta-
bilní?) a následně si pacienta přebírají lékaři příslušných specializací. Sledujme společně
příběh našeho hypotetického pacienta – Pepa Nováků odpaloval na dvorku s rodinou řím-
ské svíce. Svíci však řádně neupevnil a ta sklouzla a začala pálit do Pepy. Pepova lyžařská
bunda vzplála na rukávu a utržil těžké popáleniny od ruky po rameno.
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Rodina Pepovi poskytla adekvátní první pomoc (ad otázka 2. a 3.) a byl dovezen posádkou
RZP (ad otázka 6.) ve stabilizovaném stavu na pracoviště urgentního přijmu. Odtud je
referován na kliniku popáleninové medicíny.

7. Nakreslete vlastní schéma kůže, zaznačte hlavní vrstvy a adnexa. Do schématu vyznačte,
kam až zasahují jednotlivé stupně popálenin. [2 b]

8. Pacienty s rozsáhlými popáleninami často ohrožuje tzv. „popáleninový šok“. Nejprve vy-
světlete pojem „šok“ (z medicínského hlediska) a potom dále specifikujte co je šok popá-
leninový (patofyziologický mechanismus) a jak se léčí. [3 b]

9. Krom akutní péče o vnitřní prostředí (viz. otázka 8) je třeba léčit i samotné popálené
plochy. Popište proces léčby popálenin. V rámci popisu vysvětlete pojmy: escharotomie,
nekrektomie, autotransplantace, dermatom, meshování. [2 b]

10. Jednou z častých komplikací popáleninové léčby je infekce/bakteriální kolonizace rány.
Proč nám vadí? Jak jí můžeme předcházet (3 způsoby)? [2 b]

Někdy jsou bohužel poranění natolik závažná, že si už s metodami lokální léčby a kož-
ními štěpy nevystačíme. Toto může nastat u III. nebo IV. stupně popálenin (typicky el.
proudem), kdy dojde ke ztrátám tkáně, které musíme nějak nahradit. Samozřejmě to
není pouze doména popálenin – snadno si to můžete představit např. po útoku zvíře-
tem (pes. . . ), ale také u onkologických pacientů, kde se musí odstranit velký kus tkáně
s nádorem a musí se pak něčím nahradit.

Čím? Nejlépe vlastní tkání pacienta, tzv. lalokem (= kus tkáně s vlastním krevním záso-
bením, tím se liší od štěpu, který vlastní cévní zásobení nemá). Laloky se dělí na místní
(kus tváře posuneme, aby zakryl defekt na tváří – např V-Y plastika), stopkované (část
tkáně oddělíme od zbytku a necháme jej „viset“ jen na zásobujících cévách — tento blok
pak můžeme použít k rekonstrukci – např. kite flap) a konečně volné laloky (podobné
jako laloky stopkované, pouze tu cévní stopku oddělíme a následně chirurgicky přišijeme
na jiné místo – např ALT nebo DIEP flap).

Laloky jsou vždy vymyšlené tak, aby se daly odebrat bez velkého estetického/funkčního
dopadu na místo odkud se odebírají (např. DIEP je kožní lalok z podbřišku, jizva po
laloku se schová do plavek a na funkci břišní stěny nemá žádný vliv, protože se bere jen
kůže a podkoží — kůži na břiše je pak možné zašít „per primam“).

11. Jaké tkáně může volný lalok obsahovat? [1 b]

12. Jaký je zhruba průměr cév u ALT laloku (AnteroLateral Thigh flap)? Jaký průměr má
vlákno používané k anastomóze těchto cév pokud má označení 11-0? [1 b]

13. Jak je možné šít tak drobné struktury? [1 b]

Krajní formou lalokové plastiky je replantace. Vezměme si zase Pepu Nováka. Tentokrát
byl šikovný a hrál si s petardami. S odhozením jedné z petard čekal příliš dlouho a ta se mu
vznítila v ruce – a utrhla mu palec (dalšími „klienty“ jsou třeba kutilové s cirkulárkami).
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Ztráta palce je víc než devastující poranění. Palec je totiž kritický pro úchop rukou,
vytváří opozici pro ostatní 4 prsty. Jeho ztráta znamená výrazné omezení funkce ruky.
Zde přichází do hry ona zmíněná replantace – pokud se nám prst podařilo najít, zachovat
a bezpečně odtransportovat (viz. otázka 4), je možné jej opětovně přišít (za předpokladu
že není příliš poškozený). Jedná se o náročnou a specializovanou operaci, která se obvykle
směřuje do tzv. replantačních center (Praha FNKV, Brno FNUSA, Ostrava FNO), kde
má stálou pohotovost mikrochirurgický tým a příslušně vybavený operační sál.

Pokud není možné provést replantaci, nahrazuje se palec opět pomocí volného laloku –
typicky přenosem 1. prstce (tedy palce u nohy :)). Ale to by bylo na delší povídání.

14. Představte si replantaci prstu (nejčastěji palce) na chirurgickém sále. Sepište, jaké všechny
struktury musí chirurg najít a napojit. V jakém pořadí to bude dělat (a proč). [2 b]

. . . A to je pro tuto úlohu všechno! Pokud byste se chtěli na cokoliv doptat, určitě mi nevá-
hejte poslat email (viz. hlavička úlohy). Pokud vás téma zaujalo, níže přikládám několik
zajímavých odkazů pro hlubší průzkum problematiky (pozor, některé jsou explicitní):

∙ https://www.microsurgeon.org/anterolateralthigh (Tohle jsou takové cheat
stránky pro chirurgy kde jsou stručně popsané postupy k jednotlivým lalokům)

∙ https://cs.wikipedia.org/wiki/Syst%C3%A9m_rendez-vous (Něco k Randez-
vous systémů RZP)

∙ https://plasticsurgerykey.com/common-free-flaps/ (Přehled běžných volných
laloků)

∙ https://www.youtube.com/watch?v=NQGxhY77rVY&list=PL4uF6-F-mKAxqWWjgSz
AM3iw3zBnYBcEt (Video - dermatom v praxi)

∙ https://www.youtube.com/watch?v=Bs1Uh1leiXo (Jak vypadá anastomóza pod
mikroskopem)

∙ https://www.ceskatelevize.cz/porady/10441294653-hyde-park-civilizace/
214411058090906/ (Rozhovor s Bohdanem Pomahačem, Čechem který v americe
zavedl transplanatci obličeje)

∙ https://www.resuscitace.cz/doporucene-postupy/zakladni-resuscitace-s
-pouzitim-aed (Úplné základy první pomoci pro zopakování - na stránkách české
resuscitační rady najdete vždycky up-to-date a správné informace!)

Za celý IBISí tým vám přeji vše nejlepší do nového roku, dávejte pozor na petardy a budu
se těšit na viděnou!
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